

多元视角下的藏区社会 ——“西藏及其他藏区社会变迁及经济发展” 学术研讨会综述

扎西拉姆

(四川大学中国藏学研究所, 成都, 610064)

2006年12月8日至11日, 教育部人文社科重点研究基地四川大学中国藏学研究所与中国藏学研究中心社会经济研究所联合主办的“西藏及其他藏区社会变迁与经济发展”学术研讨会在四川省成都市建中宾馆召开。这是四川大学中国藏学研究所与中国藏学研究中心社会经济研究所合作召开的第一次学术会议。四川大学副校长陈爱民教授和中国藏学研究中心副总干事大丹曾分别在开幕式上做重要发言。

此次会议共邀请了来自北京、江苏、西藏、青海、云南、贵州、陕西、重庆、甘肃、四川等省市80多位正式代表, 收到论文100多篇, 与会人员达110多人, 有72人在大会及分会上发言。新华通讯社用中英文对会议进行了专题报道。

这次会议收到的论文内容涉及西藏及其他藏区社会、经济、文化等诸多方面。整个会议分为大会发言及小组专题讨论等形式, 共分为六个专题: 西藏及其他藏区和谐社会建设、西藏及其他藏区移民与生态建设、西藏及其他藏区特色经济发展、西藏及其他藏区社会变迁与政策、西藏及其他藏区缓解贫困战略、西藏及其他藏区财政金融问题等。

一

和谐社会的构建问题是该次学术会议的主要论题之一。贵州财经学院西部开发研究所马贤惠研究员从缩小东西发展差距角度提出了构建民族地区和谐社会的对策建议。四川大学西部开发研究院杨明洪教授从公共产品供给的角度提出了构建西藏农村和谐社会的途径: 增加西藏农村公共产品供给, 改善供给结构, 提高供给效率, 建立和完善西藏农村公共财政体制; 完善西藏农村治理结构, 强化广大农牧民参与意识。西藏社会科学院经济研究所倪邦贵研究员认为西藏进行新农村建设具有特殊的战略意义, 并对西藏进行新农村建设的规律和建设的重点环节进行了深入的探讨。四川省藏学研究所扎西邓珠研究员在深入调查四川藏区的群体利益纠纷、冤家械斗事件基础上, 从个案角度分析, 提出了构建“和谐藏区”必须将消除藏区群众利益纠纷和治安性群体事件纳入“和谐藏区”构建的日程。四川警察学院陈真教授从警务人才培养的角度展示了构建和谐社会的

途径。

关于藏区经济的发展问题,与会学者各抒己见,西藏民族学院狄方耀教授回顾了中央在不同时期对西藏的特殊政策,指出这些特殊政策对西藏经济发展起到了“同步共振”的积极效果。西南民族大学经济学院郑长德教授认为严重的金融抑制是西藏城乡收入差距拉大的主要原因,提出应加快金融体制改革、合理配置金融资源,提高金融机构的效率,尤其应加强农村金融体系的建设,发展保险、债券和股票市场来解决城乡收入差距。四川大学经济学博士生伍艳提出西藏经济发展应以“小额信贷”为突破口,加大金融业对西藏特色经济的支持力度。西南民族大学蒋彬教授提出以新农村建设促进藏区城镇化。西藏社科院经济战略研究所杨亚波主张西藏应该发展循环经济,建立节约型社会和着重生态农业的开发。襄樊学院杨硕等人提出应发挥西藏传统文化的经济价值和制度价值。宁波大学商学院的俞雅乖认为应从发挥创新链条上各主体的作用,兼顾在创新、存量与发展速度等方面提升西藏的创新能力。西南民族大学经济学院刘晓鹰教授等人以四川阿坝州的九寨沟县为分析对象,提出了候鸟型旅游推进城镇化发展模式。王永莉副教授对中国国土空间划分后的“限制开发地区”的主体功能问题进行了探讨。四川省民族研究所张利以雅安市宝兴县的一个藏族乡为个案,分析了杂散藏区的经济发展思路。耿静提出了水电开发与可持续发展的相关问题与思考。

中国藏学研究中心社会经济研究所格桑卓玛对西藏昌都地区农村剩余劳动力的研究、完德卡对于那曲地区基层组织的变迁研究等都独具创新和见地。四川大学经济学院的几位博士生分别从不同的角度论述了西藏及其他藏区的经济发展问题,如郑洲认为生态旅游是西藏旅游业可持续发展的关键选择;王炎霞提出以民族文化旅游促进藏区的经济可持续发展;李佳提出从民族文化视角来确立经济发展策略;潘久艳则引用比较劳动生产率的SHIFT-SHARE模型对西藏的产业建构进行效益分析。

来自南京审计学院经济发展研究中心的王军博士就健康、贫穷与经济发展关系问题进行了分析,提出了“健康就是生产力”的观点。

生态旅游等特色经济的发展问题也是本次学术研讨会的热点。西南民族大学周兴维教授等提出围绕大香格里拉旅游,弘扬“佛教真谛”,把藏传佛教的正道核心价值 and 生态游以及自驾游内涵结合在一起,开展神圣生态自驾游。重庆大学吴丙山等人对我国藏区旅游业区域空间合作的内在动力机理、合作模式、战略构想与对策等进行探讨,提出藏区旅游业空间联合发展可以达到资源互补、市场共享,分工协作,形成“规模效应”,最终实现区域的多边多赢。

此次学术会议对于藏区特色经济——旅游业的探讨已经从经济发展层面深入到人文反思的层面。四川大学旅游学院杨振之教授对民族文化保护与旅游开发模式进行了新的探索,提出旅游开发的“前台、帷幕、后台”理论。西南民族大学吴建国教授在进行深入调查分析的基础上,指出旅游业的兴起会导致作为旅游目的地的藏区原生态文化被外来多元强势文化所解构和重构,地方政府和社会文化精英应加以高度重视,及早采取引导和干预措施,促进旅游业和藏区建设的可持续发展。四川大学旅游学院甘露等人以九寨沟为例,探讨了社区居民对民族歌舞表演真实性认知具有年龄分层的特点,进而指出旅游目的地的利益关系等纯经济因素大于文化认同的情况令人担忧。四川大学旅游学院

博士生李林从旅游人类学的角度对民族旅游与民族文化变迁之间关系的理论及研究情况进行了梳理,为进一步研究相关问题奠定了学理基础。

青藏铁路的开通以及可能为藏区尤其是西藏带来的社会经济甚至政治影响也是本次学术会议讨论的热点问题之一。四川大学中国藏学研究所石硕教授提出青藏铁路的开通将改变藏区的基本格局;其博士研究生杨永红从军事角度,认为青藏铁路将大大提升军队的快速反应及后勤保障能力,有利于国家战略安全。冯耘把青藏铁路对藏区的社会文化影响与美国西部铁路作比较,提出青藏铁路沿线及藏区的持续发展动力来源于社会文化的变迁、整合和保护。

对于是否要建设一条打通四川到西藏的川藏铁路,学者们进行了热烈的讨论。周兴维教授极力主张应该把川藏铁路的修建提上立项目程,认为川藏铁路不仅能够改善川南、川西的交通运输格局,也会为川康的发展注入新的活力,更能够带动康藏地区经济社会进入一个新阶段。

在我国全面进入小康社会的形势下,藏区如何推进扶贫开发工作,是藏区社会经济发展过程中亟须解决的一个重大问题。这次会议有12篇文章围绕扶贫开发问题进行探讨。四川大学“985”工程“南亚与中国藏区研究”创新基地主任冉光荣教授提出了藏区的反贫困要与国际合作,促进国际社会对中国藏区反贫困特殊性的认识和理解。四川大学建筑与环境学院的易成波等人以四川甘孜州康定木雅地区为分析对象,提出了扶贫开发与发展乡村生态旅游相结合的思路。

关于NGO(Non-Governmental Organization 非政府组织)问题,四川大学藏学研究所李涛教授、两位研究生王伟、康青以及兰州大学研究生何乃柱等就NGO在中国藏区发展的一般情况以及NGO在西藏经济社会发展中的作用进行了比较全面的论述,并以四川省甘孜藏族自治州为例,对NGO项目在藏区的实施现状、问题、受益对象等进行了深入的调查和剖析,提出对INGO(International Non-Governmental Organizations 国际非政府组织)在藏区的活动首先应该进行正面的认识,并作出适合形势发展的制度安排:既要加强监督管理,有效地组织与协调INGO与当地政府、老百姓的关系;更需要加快专门人才的培养以应对国际非政府组织在藏区的飞速发展。

关于生态移民,四川理工学院曾绍伦等人构建了水电开发利用的生态补偿机制模型;四川省民族研究所李锦研究员把四川藏区生态移民安置总结为高山农业区人林移位、高寒草原区退牧还草、干旱河谷区易地致富三种模式,认为这三种模式是成功实施生态移民的有效选择。青海民族学院绽小林教授从宏观角度论述了三江源生态移民后续产业发展与生态补偿机制需要深化研究;四川大学中国藏学研究所徐君副教授立足于对三江源区生态移民工程跟踪调查基础上,分析认为生态移民的后续产业及生存问题、宗教信仰问题、大量移民回流、空置草原的无序管理问题都促使我们在谈论和实施生态移民时应持更审慎的态度。南京农业大学谭淑豪教授则从藏区牧户的草地管理行为对草地资源可持续利用影响角度提出了解决高寒地区草场退化的一种可能途径。

二

进行微观的个案研究是这次学术会议的鲜明特色,研究者多从自己的实际田野调查出发阐述藏区社会经济发展中的一系列问题。如西南民族大学张建世教授以西藏昌都左贡县一个村落为分析对象,发现该村多数农民因为拥有到外地经商的经历,都十分重视子女教育,这种情况与其他藏区有很大的不同,值得重视和深入研究。四川大学中国藏学研究所两位研究生李沛荣和蒋庆华分别以凉山彝族自治州的木里藏族自治县的调查情况为基础,深入分析了一个具体的社区在现代化进程下所受到的影响以及应对情况。李沛荣以《传统与现实:医学人类学事业下的民俗医疗体系》为题,在对大量的调查材料进行深入分析基础上,提出民俗医疗体系是对现代医疗体系的一种补充和完善:一方面打破了现代医疗体系自然科学观念的束缚,既利于患者的心里适从、减轻患者的痛苦;另一方面也减轻了患者的医疗开支。蒋庆华则以《梦想与出路:藏东生态旅游可持续发展的分析》为题,从一个村落视野看待目前被学界和实业界炒作的如火如荼的“大香格里拉”旅游对一般百姓的真正意义和作用,通过实例的分析指出:大香格里拉的生态旅游开发中存在着理论与实践不一致的问题,种种因素的制约,使社区居民在生态旅游的开发中受益程度十分有限。

兰州大学宗咯·漾正冈布教授以人类学学者的身份介入家乡社会经济的发展实践是微观研究的典型。宗咯·漾正冈布通过亲身的实践,分析、探讨了民俗记忆与族群认同的关系,提出民俗文化是少数民族地区构建和谐社会的重要人文教育资源。

此次学术会议也体现了学科交叉、学术交流与互动的积极意义:西南民族大学赵心愚教授从历史的角度,探讨了吐蕃入滇的情况以及滇藏交通发展对于藏彝走廊南缘各民族文化形成所产生的深远影响,认为滇藏交通线实际上也是藏文化的一条重要传播线。四川大学艾南山教授从民族历史地理学的角度,认为康藏地区既是一个民族迁徙的走廊,也是优秀的人种基因基地,并从地缘政治的角度重新阐释了“治藏必先安康”的现实意义。西南大学曾现江博士收集了藏彝走廊区域内各族的蒙古祖源记忆及传说,分析认为是由于地方族群在长期的资源竞争中对处于有利地位的蒙古族攀附、假借的结果。中国藏学研究中心社会经济研究所次仁央宗研究员对西藏贵族社会变迁进行研究。四川大学博物馆新巴·达娃扎西从人文地理角度分析了藏区天葬的起源以及天葬的仪式过程,指出藏区天葬反映了藏民族的环保意识。四川大学哲学系程昌文教授提出应充分考虑宗教心理对于藏区社会经济发展的作用。胡冰霜博士对在藏区的行医印象进行了描述,同时从医学角度对藏区的发展提出了自己的看法。这些从不同角度对于西藏与其他藏区历史、文化、社会的探讨十分有利于加强对藏区社会变迁与经济发

三

本次学术会议极具学术价值,其学术价值体现在:一是所提交论文的选题精彩丰

富,同时又有即时性和现实性的特点,表达了作者们高度的学术敏锐性和责任感。二是力求在新的探索的基础上促进研究的深化,会议论文多有创新。如中国藏学研究中心社会经济研究所罗绒战堆研究员首次提出“沟域经济”概念;四川大学徐君副教授则更进一步从社会结构入手揭示出藏区的“沟”不仅是个自然地理概念,更是一个政治、经济、文化的单元,在社会变迁和经济发展中表现出特殊的个性。三是重视实证,充分占有第一手资料,秉承科学严谨的学术风气。大量的学者亲身调查,直接收集了大量的第一手资料。

本次学术会议又是一次集学术研究与人才培养有效结合的大会,不仅展示了很高的学术价值,更表现出会议组织的特色。首先,特别重视藏学研究的生力军——青年学者的参与和培养,不仅正式邀请青年学者和一部分博士、硕士研究生参会;而且特设专题会议为青年参会者提供发言机会,并请相关领域的资深专家做评议人,对每位发言青年学者的论文进行评述和提升,这不仅使与会青年学者的学术成果得以交流和检验,也使其表达技巧得到了锻炼,更使其论文思路和思考的层次得到了提升。其次,为了使参会的年轻人收获更多,本次会议还专门安排了“学术展望”演讲,请西南民族研究的学界泰斗李绍明先生就今后藏学如何与其他学科交叉接轨等进行了展望;与此同时,特邀请《西藏研究》《西南民族大学学报》《西藏民族学院学报》《生态经济》(英文版)等的主编或负责人,就如何进行学术研究、如何撰写论文作了精彩演讲,与会青年反响热烈。本次会议把学术研讨会作为一种人才培养方式的实践,可以说取得了初步成功。

此次学术研讨会,与会学者来源广泛,除了主办方所在的北京和四川的学者外,还邀请到西藏及其他三省藏区的学者,以及全国各地研究藏区社会变迁与经济发展相关的学者30多名,与会学者横跨了中国10多个省市,在地域上具有广泛的代表性。这充分展示了中国藏学研究中心和作为教育部重点研究基地的四川大学中国藏学研究所协调全国藏学研究力量,为西藏及其他藏区的发展和改革所做的努力。在大会中,成都藏学界及外地参会代表一致希望,中国藏学研究中心和四川大学藏学研究所能够继续以这种方式协调和整合全国藏学力量,使类似会议的形式能持续下去,做成双边经常性、学术性而且具有藏学研究导向作用的合作方式。